

眺望台



古语云：“开卷有益”，意思是说多读书必定有好处。但是，很多家长认为，课本以外的都是闲书，闲书还是不读为好。

西工区的张先生认为：“课外读物都是些闲书，还是让孩子尽量少看吧，毕竟他现在的学习任务很重，时间不多，明年就要中考了。等孩子到了暑假或者考上大学以后再看吧。”

也有家长持不同的意见，他们认为，既然开卷有益，就应该让孩子多多读书才是。方女士经常鼓励念初一的女儿多读课外书，她时常带孩子去图书市场上淘一些孩子感兴趣的书，她认为：“多读课外读物，有助于培养孩子健全的人格，对以后的人生会大有帮助。”

对闲书，老师也有自己的观点。市6中教学组组长裴永昌对学生看闲书给予支持。他认为，中学生的功课比较紧张，闲暇时读一些课外读物，缓解一下学习的疲劳，这种劳逸结合的方法很好。课外书的阅读还会扩大学生的知识面，使他们掌握一些课外知识。学生的眼光不应该局限在狭窄的范围之内。现在倡导素质教育，很多考试题目的主观性很大，任由学生尽情地发挥，但是这需要广博的知识、深刻的见解作为基础。因此，适当阅读课外读物，

高三家长如何当

文/本报记者 刘保军

孩子考试失利之后……

距离高考越来越近了，明明（化名）的成绩却没有什么提升，几次考试连续失利，一次比一次考得差。明明的父母急得团团转，想训斥孩子一顿，又担心打击孩子的自信心，几次话到嘴边又咽下。无奈，他们只好向老师请教。

巧合的是，洛一高语文高级教师杜保中刚刚在该校高三学生中做了一次抽样问卷调查。调查题目为：高考渐近，作为一名一向学习刻苦、认真细致的学生，却在几次考前大练习中连连失利，你希望爸妈为你做些什么呢？

且看学生如何回答：

学生1：我希望爸妈不要太过责备，也不要过多询问原因，而是要不断地鼓励我，多多表现出对我的理解。

学生2：希望父母像平常一样，不要太紧张，在适当的时候保持沉默或给予我适当鼓励。补课大可不必，都到这个时候了，相信每个人都能应对的。

学生3：希望父母能安慰我、鼓励我、鞭策我。在这关键的时期，我希望他们能帮助我不放弃，鼓起勇气，找回自信并努力坚持下去，向自己的目标和理想迈进。

学生4：希望家长可以安慰我、鼓励我，然后和我一起分析问题所在，对我充满信



(资料图片)

心。总之，家长要做的就是帮助我摆正心态，除此之外，保持沉默就行了。

学生5：家长应充分信任孩子，给孩子多些鼓励，少些批评，最重要的是不要拿成绩和别人比，不要因此过于着急，相信进行一些心理调适后会有好转的。

学生6：家长不要过多说什么，说得多会影响孩子的心理，这时再去补这补那，会让孩子乱了方寸；不要特别做些什么，每天让孩子平平常常过就行了，否则会增加孩子的压力。

……

学生的回答不无道理，杜保中希望家长，尤其是处于焦虑中的家长放平心态。学生高考的成绩与外部环境的影响不无关系，而对学生影响最大的外部因素莫过于家庭的环境。

有人说，高考虽说考的是学生，但从某种意义上讲是对家长的一次大考。家长能不能在孩子考试失利后摆正心态？对孩子的情况了解多少？知不知道孩子最需要的是什么？如何号准脉搏对症下药？如何做到该沉默时三缄其口？这都需要家长科学安排，科学运作。

最后，杜保中提醒家长，不要过于在意孩子的分数和排名。如果孩子考试失利，要重视对孩子的方法指导和心理调适。家长要注意控制自己的情绪，安慰孩子应对各种烦恼，经常自然地对孩子给予赞美和肯定，用微笑传递你的信任、激励和关爱。相信孩子在你的鼓励下，一定能变不利为有利，信心百倍地迎接大考。

父母经

别让孩子变成「小袋鼠」

文/张军霞

文/本报记者 杨寒冰 实习生 江含雪

说说看“闲书”

不但不影响学习，反而对学习是有帮助的。

市46中的余景明老师认为，学习不是学生生活的唯一，高尚的品德和健全的人格更为重要，因为这将伴随他们一生。而这些品格的形成，除了老师与父母的言传身教之外，还需要从书中获取。

市6中的张老师表示，现在的中学生背负着父母与老师的殷切希望，有着繁重的课业负担和强大的心理压力，导致不少同学自从进入高中后就与课外书绝缘。反之，有些同学则是一心沉迷于课外书中。这两种对待课外读物的态度都是不可取的。

既然阅读课外读物对学生的益处良多，那么到底哪些课外读物可以读？哪些不可以读？哪些时间用来读课外读物比较合适？很多家长对这些问题还是感到比较困惑。

“一定要读好书！”余景明说。她推荐中学生看一些杂志，如《青年文摘》、《读者》等，像言情小说、武侠小说等容易使学生上瘾的书籍，则不应阅读。这些书为了追求利润，往往粗制滥造。现在的中学生处于成长的朦胧阶段，很容易受其他思想的诱导。学生也可以根据自己的兴趣来选择课外读物，“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，科学使人深刻，伦理之学使人庄重，逻辑修辞之学使人善辩”。只要选对了书，美好的品德很容易就能形成。

中学生阅读课外读物，一定要平衡好课堂学习与课外阅读之间的关系。现在取消了中学生星期六、星期天的补课，把这些时间还给了学生，“学生完全可以利用这些时间进行阅读，不会影响正常的学习”。余景明建议家长对孩子节假日阅读课外读物给予理解和支持。

余景明还认为，学生可以在课间休息时阅读一些短文，缓解一下大脑的疲劳；多多留心学校的报栏，从那里面也能学到一些知识；班级也可以组织一些阅读活动，利用班费买一些报刊在班级中传阅。

闲书不闲，在合适的时间看适宜的内容，闲书也会帮助孩子学习进步，提高成绩，建立健全人生观、价值观。所以，家长们可以放心让孩子去读一些闲书。

在路边等车，公交车迟迟不来，身后两个女人正在热烈地交谈。其中一个说：“昨天和朋友一起吃饭，超支了！”另一个问：“怎么回事，没带够钱啊？”“带的钱并不少，但朋友带着个小孩，那宝贝什么也不吃，只喝奶，29块钱一杯的那种，小家伙居然喝了10杯呢。”“家长居然不制止吗？真没教养！”

这段谈话，让我想起一个寓言故事，大意是说小袋鼠去上学，老师发现它总是喜欢吐口水，批评了很多次也没用。一天，老师去小袋鼠家家访，袋鼠爸爸热情接待了她，老师刚想说说小袋鼠乱吐口水的事，却发现袋鼠爸爸边说边吐的样子丝毫不比他儿子“逊色”，原来小袋鼠的坏毛病完全是“遗传”的……

我表姐热衷于梳妆打扮，也总是让女儿穿各种时尚的衣裙。结果，到了该上学的年龄，孩子只要有一件衣服穿得不顺心，就会大哭大闹。那么小的孩子，在书包里藏着一个小镜子，上课时趁老师不注意，就仔细看看额前的刘海儿是否整齐，用人家老师的话来说：“没见过那么喜欢‘臭美’的孩子！”上课不专心，成绩自然也是一塌糊涂。想想女儿全是受自己的影响，表姐懊悔不已。

我对儿子的要求一直比较严格，平时也比较注意自己的言行，但是有一次，5岁的儿子在和小朋友玩时，忽然骂对方是“泼妇”。我生气地问：“跟谁学的？”儿子不以为然地回答：“你昨天说的啊。”

仔细想了想，昨天在公司，因为一些琐碎的小事，两个女同事吵起来，话说得非常难听，谁也劝不开，影响非常坏。回到家里，我跟母亲说起这件事，忍不住抱怨说：“真是两个泼妇啊。”没想到，这句话被儿子听了去，这么快就学会了，真是可怕。

父母是孩子的第一任老师，我们的一言一行，都在无形中影响着孩子，如果想让他将来“行得正”，那么我们就要“站得直”。别让孩子变成没有教养的“小袋鼠”，是天下所有父母的责任，良好的习惯，会让孩子受益终身。